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Bauvorhaben Carl-Wery-StraRe - Wann geht es weiter?

Schriftliche Anfrage gem. § 68 GeschO von
Herrn Stadtrat Johann Altmann

Herrn Stadtrat Richard Progl

Frau Stadtratin Ursula Sabathil

vom 07.05.2014

Sehr geehrtér Herr Stadtrat Altmann,
sehr geehrter Herr Stadtrat Progl,
sehr geehrte Frau Stadtratin Sabathil,

mit Schreiben vom 07.05.2014 haben Sie gemaf § 68 GeschO folgende Anfrage an Herrn
Oberburgermeister gestellt, die vom Referat fir Stadtplanung und Bauordnung wie folgt
beantwortet wird. ' . '

In Ihrer Anfrage fithren Sie Folgendes aus:

»2Am 07.11.2007 wurde von der Vollversammlung des Stadirates flr den Ges_gmtberei.ch
beidseits der Carl-Wery-Strale eine abschniitsweise Entwickiung sowie die Anderung des
Flachennutzungsplans und Aufstellung eines Bebauungsplans mit Griinordnung beschlossen.

In der Vollversammlung am 14.12.2011 befasste sich der Stadtrat erneut mit dem genannten
Gebiet und billigte eine Anderung des Flachennutzungsplans mit integrierter _
Landschaftsplanung fur den Bereich VI/21 Carl-Wery-Stralle (westlich), Stadtgrenze (ndrdlich)
(Sitzungsvorlage Nr. 08-14 / V 13525).
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Ebenfalls im Jahr 2011 wurden auf dem Grundstiick stadtauswarts hinter der Einmindung der
Therese-Giehse-Allee Altlasten abgetragen und eine Baugrube ausgehoben, weiterhin
passierte jedoch nichts (http.//www.wochenanzeiger.de/article/140599.html - ,\Wann kommt
Bewegung in die éa%-WeryStrafse? - Schleppendes Bauprojekt").

- Laut mindlicher Auskunft des Referats fur Stadtplanung und Bauordnung sollte im Herbst
2013 endguiltig mit dem Wohnungsbau begonnen werden. Mehr als sechs Monate spdter ist
von einem Baubeginn immer noch nichts zu sehen.

Wir fragen daher den Oberburgermeister:“

Frage 1.
"Wie ist der aktuelle Sachstand zum Bauvorhaben Carl-Wery-Strae? Wann ist endlich
mit dem Baubeginn zu rechnen?"

Antwort:

Mit Bekanntmachung im Amtsblatt vom 31.03.2014 ist der Bebauungsplan mit Griinordnung
Nr. 57 cl (1. Teilbereich) rechtsverbindlich. Damit waren die Voraussetzungen zur
Verauferung der stidtischen Grundstiicke gegeben. Der Stadtrat hat am 28.05.2014 die
Vergabe der Grundstlicke an die GEWOFAG Holding GmbH beschlossen. Genauere
Aussagen zum Baubeginn kénnen noch nicht getroffen werden.

' Frage 2
"Wie erkladren sich die jahrelangen Verzogerungen bei diesem Bauprojekt?”

Antwort:

Die stadtischen Fl&chen an der Carl-Wery-Stralle, auf denen das in Frage stehende
Bauprojekt realisiert werden soll, liegen im Umgriff des Bebauungsplans mit Griinordnung Nr.
- 57 cl (1. Teilbereich). Mit diesem Bebauungsplan wurde das hierfir erforderfiche
Wohnbaurecht erst geschaffen. Damit liegt die Ursache fur den Zeitablauf bis zur Realisierung
des Wohnungsbaus in den Abhangigkeiten des erst kirzlich abgeschlossenen
Bebauungsplanverfahrens. Dies soll im Folgenden kurz dargestellt werden:

Der Bebauungsplan wurde am 30.11.2011 (RIS-Nr. 08-14 / V08150) vom Ausschuss fir
Stadtplanung und Bauordnung gebilligt. Mit diesem Beschluss wurde das Referat fir
Stadtplanung und Bauordnung beauftragt, den Entwurf des Bebauungsplanes und die
Begriindung erst dann geméaf § 3 Abs. 2 BauGB o&ffentlich auszulegen, wenn alle
erforderlichen unwiderruflichen Einverstandniserklarungen zur geplanten Umlegung vorliegen
bzw. eine ausreichende Vorwegregelung nach § 76 BauGB erfolgt ist. Im Rahmen der
erwahnten Einverstandniserkidrungen wurden von den betroffenen Eigentimerinnen und
Eigentimern u.a. Vereinbarungen untereinander zur kiinftigen Aufteilung von Flichen,
Baurecht bzw. eventuellen Ausgleichszahlungen getroffen.

Die Unterzeichnung der Einverstandniserklarungen ist aufgrund duRerst langwieriger Verhand-
Iungen zwischen den Privateigenti]merinnen und Privateigentimern erst Anfang Oktober 2013
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verzdgert hat. Der Ausschuss fur Stadtplanung und Bauordnung hat im Anschluss an die
¢ffentliche Auslegung gemaR § 3 Abs. 2 BauGB (11.10. - 12.11.2013) am 04.12.2013 (RIS-Nr.
08-14 / V13515) den Bebauungsplan mit Griinordnung als Satzung beschlossen. Der
Bebauungsplan mit Griindordnung ist nun rechtsverbindlich und damit sind alle
Voraussetzungen fur eine Realisierung des Wohnungsbaus gegeben.

Frage 3. _

Hétte der Ablauf beschleunigt werden kénnen, indem die Ausschreibungen bereits
wéhrend der Einigungsverfahren zum Grundstiickstausch zwischen den Eigentiimern
und dem Kommunalreferat in Angriff genommen worden wéren?

Antwort: :

Ein dem Satzungsbeschluss vorausgehender Ausschreibungsbeginn ist in besonders
gelagerten dringlichen Ausnahmefallen grundséatzlich méglich. Dieser Weg wurde zum Beispiel
fur die Vermarktung des Sondergebiets in der Messestadt Ost gewéhlt. Allerdings ist es dafilr
hotwendig, dass zum Zeitpunkit der Ausschreibung eine hinreichende zeitliche und inhaltliche
Planbarkeit fur das zu realisierende Bauvorhaben besteht.

tm Fall der Wohnbaugebiete an der Carl-Wery-Strafle lagen diese Voraussetzungen nicht vor.
Ein wichtiger zeitlicher Unsicherheitsfaktor war die nicht vorhandene Einigung der
Eigentimerinnen und Eigentimer Uber die einvernehmliche Umlegung (siehe auch Frage 2).
Hier war die Landeshauptstadt Minchen nicht allein Herrin des Verfahrens. Gleichzeitig waren
die kinftigen Nutzungen.noch konkret abzustimmen. Erst wenn diese feststehen, ist eine
Bewertung der Fldchen und eine Ausschreibung grundsatzlich méglich.

Alle Vorbereitungshandlungen, die leistbar waren, um die Vergabe der Wohnbauflachen an
der Carl-Wery-Stralle nach Inkraftsetzung des Bebauungsplans (die Verdffentlichung im
Amisblatt erfolgte am 31.03.2014) zeitnah umzusetzen, wurden durchgefithrt. Insbesondere
wurden die Bodenverhaltnisse geprift und vorhandene Altlasten fachgerecht entsorgt.
Gleichzeitig wurden Vorschlége fur konkrete Nutzungsvorgaben seitens der Landeshauptstadt
Minchen gegentiber dem Bautrager erarbeitet. Nachdem der Stadtrat dem Vergabevorschlag
in der Vollversammlung am 28.05.2014 zustimmt hat, sind die Weichen fir eine zligige
Realisierung der Wohnbauvorhaben gestelit.

Mit freundlichen Griiten

Prof. Dr.(I) Merk
' Stadibaurétin




